

中原时评

今日头条

全面“二胎”时代 别让产假拖了后腿

全面“二胎”放开后,生还是不生,成为许多育龄夫妇面临的重大选择。此外,二胎母亲能休多长时间产假、休二胎产假是否会加重就业性别歧视等也成了网友们密切关注的话题。国家卫生计生委副主任王培安强调,需积极推动调整完善生育产假和配偶陪产假制度,同时要保障女性就业权益。(11月17日中新网)

按照现行规定,女职工生育可以享受的基本产假为14周,另外有的地方对晚婚晚育者还有15~30天的奖励。这个休假时间基本可以满足产妇产后身体恢复所需,但对于婴儿长达一年左右的母乳哺育期而言,98天的产假实在是太短了。为此,曾有不少人,包括一些人大代

表、政协委员建议适当延长产假。但一个不争的事实是,如果大幅度延长产假,甚至让二胎生育者和晚婚晚育者同样享受奖励性产假,那无疑会增加用人单位的成本支出。道理很简单,产妇产假,用人单位势必找人顶岗。如果多个产妇产集中休假,用人单位甚至难以维持正常运转。在这种情况下,一些用人单位就会有意识地规避社会责任,尽可能不招收女性职工,就业过程中的性别歧视就会加剧。

那怎么办呢?我们认为,适当延长产假是大势所趋,给生二胎的母亲以特别的照顾,以解决她们的后顾之忧,更是很有必要。但无论是延长产假,还是让二胎母亲享受同等的产假待遇,甚至多给点产假,都一定要控

制在合理的范围内,最好在6个月左右,最长不宜超过10个月,切勿搞“大跃进”。那样的话,带来的负面作用会很大:一些私企无法落实,导致女性的就业困难增加。

与此同时,国家更应通过立法,设定用人单位的男女比例,凡不达标者,则要相应增加税收。因为妇女生育不是哪一个人的事,而是整个社会的事,每个用人单位都有义务来为社会承担责任。而对于那些积极超标准录用女职工的用人单位,则在税收等方面给予相应的奖励。另外,如果条件允许,还可通过社保等途径,对休产假只拿基本工资的女职工进行补助。若如此多管齐下,二胎视野下的产假问题肯定能得到纾缓。

□吴应海

新闻观察

怒吼“滚出去”,你可真是“心直口快”

陕西省洛南县村民在宅基地建新房,要向国土部门交纳1000元保证金,然而7年过去了,所交的保证金一直未退还。就在华商报记者和村民前去了解情况时,陕西省洛南县国土资源局永丰国土资源所副所长竟在上班期间玩电脑看电视剧,记者随后质问更是惨遭对方爆粗口:“我看电视剧跟你有啥关系,上班我在我房子,我还不能看电视,你还来查我了,出去,滚出去……”(11月17日《华商报》)

随着互联网的发展,如何对落后地区干部进行监督,早已不是问题。对那些自认为处于行政末梢的干部而言,纪律同样是高压线不可存在一丝一毫的侥幸心理。一句“我看电视剧跟你有啥关系”,虽然说得惬意,但终究违反了纪律,应该受到应有的惩罚。而从互联网舆情应对看,国土所副所长对记者怒吼“滚出去”导致自身成为焦点人物,何尝不是加强公共履职能力的最好一课。毕竟,担一方公职,就该有所



漫画 陶小莫

谓的慎独精神,人前人后一个样,面对民众来办事,拿出应有的热情。怒吼“滚出去”的干部提出了谁该滚出去的疑问,其实我们心中已有答案。那些对民众办事推三阻四,自己却在办公室看电视剧打发日子的人,其实才是真正该“滚出去”的人。从舆情传播来说,怒吼“滚出去”的国土所副所长,因为受到焦点

关注,其惩处情形必定更为互联网群体所关注。因此这也要求当地相关部门针对陕西省洛南县这名国土资源所副所长的情况能够展开调查,毕竟,怒吼“滚出去”的干部虽然是个人口快,但代表的是公权形象。如何重塑该单位的职业尊严,亟须强有力的措施介入,给民众一个交代。

□晚报评论员 杨兴东

社会观察

为几只蟑螂和房东打官司未必是小题大做

近日,宋女士从外地返京后,回到租住的房屋准备休息。刚进屋,宋女士发现墙壁、床上出现了不少蟑螂,为此她进行了一夜的捕杀。由于蟑螂带来的恐惧感,宋女士心理上无法继续租住该房屋,便向房东提出退房并退还之前交纳的款项。由于房东迟迟不退还各类费用,宋女士将房东诉至通州法院。最终在法官调解下,房东退还了宋女士大部分费用。(11月17日《北京青年报》)

站在维护租客权益的角度看,这场官司未必就是小题大做,宋女士主动寻求法律帮助的做法,不仅无可非议,反而有几分可敬之处。

房屋租赁存在巨大的需求,但租户的权利保障却显得滞后得多。以北京为例,北京团市委去年发布的《北京青年人才住房状况调研报告》显示,北京青年中租房者的总体

比例高达52.2%,外来非京籍青年中租房者的比例则高达80.7%。相信其他城市尤其是较大城市也是如此,如何租到满意的房子,是每位在外打拼的人都必须面对的课题,有时因房子要得急,可能连挑选的余地都没有。

而另一方面,房东有房不愁租,且房东的地位要强得多,即使他们开出苛刻条件,甚至连年涨价,租客也许只能被动接受,不愿拖着坛坛罐罐再去找房。房屋租赁无疑是卖方市场,房东违约的成本很低,租客违约就只能居无定所,付出的代价要大得多。

尽管《商品房屋租赁管理办法》对租客的权益进行了明确,但在巨大的需求面前,这种权利保障就显得格外无力,在房屋的合法性都无法确保、群租乱象都难以治理的当下,租客的权利屡遭侵犯就在所难

免,房屋转租欺诈、随意上涨租金、住房质量及配套设施达不到要求等现象更是司空见惯。

具体到特别害怕蟑螂的宋女士,相信她如果想在租房合同中加入“房屋内不得有蟑螂”等条款,可能只会让她租不到这间房,而当她的权利受损要求退还租金等费用时,房东不会因几只蟑螂而轻易满足她的要求,可以想象,若不诉诸法律,她的维权之路可能很艰难。从这方面来看,她选择通过打官司来维权,就显得十分难能可贵。

因几只蟑螂打一场官司,值得更多委曲求全的租客学习,通过司法途径维权的租客多了,租客的话语权及弱势地位必将得到提升。更重要的是,在法制社会里,为小事打官司越常见,越说明法律深入人心,成为解决矛盾冲突的一种有效途径。□罗志华

微话题

“微信拉票”发千元红包 这是帮孩子还是害孩子?

“刚刚参加了一个绘画班的网上投票,紧接着就是学校读书比赛的微信投票,最终都要家长去拉票。”近日,福建福州市多名家长向记者反映,越来越多的学校和培训机构开始通过微信进行各种评选,这也让家长平添了许多烦恼。有家长为了让孩子在一次评选中胜出,在各个群里一共发了1000多元红包。(11月17日《海峡都市报》)

发千元红包 “微信拉票”不利孩子成长

◎杨朝清:“微信拉票”与其说是孩子们之间的较量,倒不如说是家长们之间的比拼。那些在“微信拉票”中脱颖而出的人们,不仅刷了不少“人情卡”、“关系卡”,也花费了一定的金钱来激发他人的参与热情。

◎斯涵涵:虚高的票数、虚假的排名会给孩子造成不良示范。无论是画画还是书法或是其他,作品的优劣应该是公正的标准,而“红包拉票”拉来的好成绩,会给孩子造成一种美丽的幻象,错误的鼓励会把自信变成自负,错误的价值追求不利于孩子的健康成长。

家长应该以身作则 正确看待孩子比赛

◎余明辉:客观而言,把微信投票设置为活动的一个环节,本身并没有什么原罪,未尝不可。至于投票产生的一些乱象,与其说是“微信拉票”的缘故,倒不如说家长没有正确看待这一类比赛,毕竟只是一个兴趣培养活动,为评选获胜耗尽心思真的有那么重要吗?

◎贺成:比“微信拉票”砸了多少红包更重要的是,家长以身作则帮助孩子正确对待学校搞的各种评比活动。毕竟,这种游戏性质的竞争家长可以花钱帮助孩子,但更大的人生竞技场,光靠砸钱很难说有所成效。

通知:中国扶贫肝病救助启动
乙肝/丙肝/肝硬化患者
可申请1万元医疗救助
中国医疗救助网:www.zgyjlz.org
申请电话:0371-89911120、4006644999

海南温泉房
888元/人三天两夜看房游
北纬18度温暖度假区,年均温度22.7℃,90岁以上的老人已经达到1.87万人。2000m²四季温泉游泳池,海南岛生态核心功能区。
18.6万/套起 70年产权 不限购、可按揭
电话:0371-55698000 55626111
地址:东明路东汇大厦 C705

买放心皮装
雪中王
展销电话:0371-63955881
地址:郑州市二环支路15号(沙口路)公司院内